Uj lehetéség a sikeres

gazdalkodoknak:

termenyszaritas!

a precizios

A terményszaritok ismét j6 szolgalatot tesznek 2014-ben! Ahhoz, hogy biz-
tonsagosan raktarba kerulhessenek a termeények, idén nélkulozhetetlenek
a terményszaritok. Az 6sszel betakaritando termények esetében a tlzve-
szélyre is gondolnunk kell, biztos megoldast a precizios szaritas jelent.

mintavétel praktikus médjardl irtunk az eléz8 cikkiinkben

(Agro Naplé 2014/8.). Ujra elévessziik a kérdést, mert vissza-

jelzést kaptunk, hogy a médszer nem miikodik. Olyan hely-

zetben is alkalmazni akartak ugyanis néhanyan, amikor nagy
nedvességeltéréssel, Ossze-vissza keverték a beszallitott buzat, ami
nem, vagy csak szakaszosan igényelt melegitést, azaz szaritast. llyen
esetben barmit tesziink is, mindig eltérd nedvességértéket kapunk.
A kiadagolas soran azt kapjuk vissza, amit és ahogyan beletettiink a
toronyba. Fontos hangsulyozni, hogy a mintavételi mddszert arra az
esetre ajanlottuk, amikor folyamatosan szaritani kell a terményt, azaz
a szaritasi folyamat kontrolljaként kell nagy pontossaggal meghata-
rozni a kiadagolt szaraz termény atlagos nedvességtartalmat.

Miért érdemes a precizios szaritas
megvaldsitasanak iranyaba elindulni?

A precizids szaritas a korosabb szaritdkkal és a legtjabb technolégi-
akkal is megvaldsithatd. Jelentés megtakaritasi lehetéségeket aknaz
ki az energiafelhasznalas tekintetében. Az elsé adatok a torony diag-
nosztikaja soran altalaban ugyanazokat a eltéréseket hozzak felszinre.
A leggyakrabban el8fordulé eset, hogy a szaritén beliili hémérséklet
nem egyenletes (Agro Naplé 2014/I. szam). Tapasztalataink szerint a
szaritokozeg h6mérsékletében akar 50-60%-0s(!) eltérés is lehetséges
a terményt éré levegéoszlop jobb és bal oldala kozétt. Igy a kezeld
Iényegében véletlenszerlien szarit, sokszor nem a valés hémérsékle-
tet latja maga el6tt a vezérlépulton. Mindez azt eredményezi, hogy a
szaritébdl kiliritett termény nedvességtartalma nagy szérast mutat,
raadasul ilyen esetben fokozédik a tlizveszély is.

A precizids szaritasi eljaras bevezetése soran elsé |épésként az idealis
szaritasi folyamattdl valé eltérést kell feltérképezni, majd a tovabbi [épé-
sekben a miiszakilag lehetséges legnagyobb mértékdi korrekciot elérni.

A preciziés szaritas feltételeinek ki-
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PRSI

A 1. dbra: az elmult szezonban a kukorica szdritdsa kézben
mért kilépS hémérsékletek: 45°C helyett a torony jobb
oldaldn kiugréan magas, 95°C kériili értékeket latunk

vizelvonasi folyamatot er8sen megkdzelité adatokat produkalt a mé-
dositast kdvetSen ez a szaritd.

Egy masik gyartmanyra jellemz§, kukorica szaritdsa soran mutatott
héképet lathatunk a 2. dbrdn. A fellll belép8 hideg termény nagyon
gyorsan melegszik fel, sziikségtelen mértékben. Ez a hirtelen felme-
legités a magban oly mértékli nyomasnovekedést valt ki, ami az egyes
szemek megrepedezését okozza.

Vv 2. dbra: a terménybdl kilépd szdritokézeg hémérséklete
elérte a 107°C-ot is feliilr6] szamolva a 8. kilépSablak
sorban, kukorica szdritdsa kézben.
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kozasra is szlikség van, mint példaul,
hogy ki tudjuk egyenliteni a kazanol-
dali h6mérsékletet a torony minden
pontjan, vagy a kiléps szaritékdzeg
hémérsékletét homogenizaljuk. Mind-
két megoldasra mutatunk egy példat
az alabbiakban. Az 1. dbrdn lathaté
eltérés korrekcié utani képét mutat-
tuk be az el8z8 cikkiinkben szerepl§ 2.
dbrdn, (Agro Naplé 2014/8.) Az idealis
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Homeérséklet [Celsius]

Agro Naplo e 2014. oktdber
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Erdekes kérdés, hogy a beszallitott
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termény 16-20% nedvességtartalmu
volt, mégis ilyen extrém h&mérsékleti
volt a kilép§ szaritdkdzeg az 1. és a 2.

1dé [min]
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dbrdn is. Mi lesz, ha nedvesebb kuko-
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ricat kell szaritani, ami miatt a belépd
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hémérsékletet még emelni is kell? A
valasz: fokozott tlizveszély lesz! Az
Agro Naplé haséabjain (2014/3.) ,El&z-
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foglaltuk azokat a helyzeteket, melyek
a kezel6tél fuggetlenil, a termény
meggyulladasdhoz vezetnek. A legak-
tudlisabbakat idézziik fel a kukorica-

M 3. dbra: ez az dbra a 2. dbrdn bemutatott szdrité
korrekcidjdt kévetSen késziilt. Eltiintek a felesleges
terhelést okozé hécsticsok a diagramrdl

Az els8 és a masodik dbran egyarant, éridsi energiamegtakaritasi
lehet8séget latunk. A tulhevitett fellleten a termény hémérséklete
normal esetben nem lehetne tébb 45°C-nal. Ha hozzavessziik azt is,
hogy tobb tizezer kébméter levegd halad at a tdlhevilt feliileteken
oranként, akkor tudjuk értelmezhetévé tenni, mekkora a megtakari-
tas, ha ennek a hatalmas légtémegnek az 50°C-kal torténd tulflitését
megsziintetjlk.

A 2. dbrdn lathaté eltéréseknek nyoma sem maradt a 3. abran. Jdl
lathatdéan kirajzolédik a 3. és a 8. sorokban a beavatkozas eredménye.
A bevezetett h§ lathatéan jobban hasznosul, eloszlik a teljes feliileten,
igy noveli a vizelvonas hatékonysagat, azaz a teljesitményt. A szaritasi
fellilet Iényegesen jobb kihasznalassal miikédik, ha emelni kell a hé-
mérsékletet, ebben a médositas eredményeként mar a teljes feliilet
aktivan részt vesz.

Az elmdlt harom évben az aszaly miatt a szaritoberendezések terhelé-
se kissebb volt. Sok helyen igy sem voltak elégedettek a teljesitmény-
nyel és a min8séggel. A sajat, kozel négy évtizedre visszavezethetd
tapasztalatom szerint nagyon jé a végeredmény, vagyis a termény
mindsége és a fajlagos energiafelhasznalas, ha a szaritas folyamata-
ban 80-90°C-nal nem magasabb a belépd szaritékozeg hémérséklete.
Véleményem szerint helyesen jarunk el, ha a teljesitményt (gy tervez-
ziik, hogy a szarité igy is képes legyen az altalaban atlagosnak mond-
haté mennyiség(i termést id6ben megszaritani. Igy még némi tartalék
is adddik, hiszen ha feltétlenil sziikséges, rekordtermés esetén még
10-20°C-kal névelhetem a beléps hémérsékletet, ezzel az elvont viz
mennyiségét, azaz a teljesitményt.

A teljesitményt befolyasolja:

» A ventilator vagy ventilatorok légszallitasi kapacitasa, azaz az ata-
ramlé szaritokozeg mennyisége (nem ndvelhetd korlatlanul).

o Aszaritékozeg hémérséklete (nem ndvelhetd korlatlanul).

o Hé&termel8 egységek teljesitménye.

o A szaritézéna feliiletének mérete (megfeleld, ha az els6 harom té-
nyez8 0sszhangjat megteremti).

Ha tehat szaritét szeretne vasarolni, praktikus kérdés a kereskedd
felé, hogy 80-90°C-os belépd hémérséklettel mekkora teljesitményt
garantal adott méretli szaritéra? Ha nem elég, valassza inkabb a na-
gyobbat. Az aszalyos években kdnnyedén teljesitenie kellett volna a
szaritéknak 80-90°C-os belépd hémérséklet mellett is a feladatot.
Ahol mégsem igy tortént, hanem 130°C-os belép8 hémérséklet(i sza-
ritbkézeggel dolgoztak, bizonydra valami akadalyozta az optimalis
lizemvitelt és a nyugodt, kiméletes vizelvonast.

szezon elején ismét!

1. Ellendrizziik, hogy a kezel fel tud-e jutni a toronyba a kilép&nyila-
sok felél, azaz van-e létral

2. Szanjunk id&t az egész torony belsé atvizsgalasara, alapos takarita-
sara a tetejétdl az aljaig, akar szezon kdzben is a terményvaltasok
soran, de a szezon utan mindenképpen!

3. Legyiink koriiltekint6bbek a magas nedvességtartalmi termények
szaritasanal, mert a magas hémérséklet altal okozott hésokk inten-
ziv vizleadast indit meg, ami vizcseppecskék képz&dését okozza.
A szemek egymashoz, vagy a belsé lemezfelilletekhez tapadhatnak,
igy nagyobb az elakadas veszélye, kialakulhat egy akkora géc, ami
mar nem fér el a légcsatornak kozott. Ez pedig ki fog gyulladni, a
méretétdl figgben kisebb, vagy nagyobb tiizet okozva.

4. A szaritétiizek tulnyomé része a kisebb, nagyobb terménytémegek
elakadasabdl keletkezik. Nem kénny( a kezel6k dolga, mert a sza-
ritdk kérnyezetvédelmi és energiatakarékossagi okokbdl be vannak
burkolva, emiatt semmi sem lathaté a kialakulé veszélyhelyzetbdl.

5. Az elakadt terményt és az optimalistdl eltérd folyamatokat leg-
kdnnyebben a szaritézéna teljes fellletét felligyelS érzékel8k se-
gitségével ismerhetjik fel.

6. Ha a kukoricabdl szarmazé fehér port taldlunk a szaritéban, az
agressziv vizelvonasra utal, a termény barmikor Osszetapadhat.
Fel kell kutatni, mi okozza, és meg kell sziintetni!

7. Az egyenletes és kontrollalt belépd hémérséklet a legfontosabb té-
nyez8. Ha ezt tudjuk biztositani a szarité minden pontjan, maris
sokat tettiink a biztonsag fokozasaért.

A keresztaramU aknas szaritoberendezések a legelterjedtebbek

hazankban. A preciziés szaritas feltételei a legegyszer(ibben éppen a

keresztaramu aknas szaritékon alakithatéak ki.

»Forras: www.termenyszaritas.hu/elozzuk-meg-a-szaritotuzet
(A linken szerepld prezentaciét érdemes megnézni a kezelSkkel
egylitt, mert tisztazédik a felel&sség kérdése.)

A tulszaritas visszaszoritasaval
nagyobb az eladhaté termény-

Mert az alabbi el6nydket nydjtja:
e Homogén nedvességtartalmd

termény. témeg, n8 a bevétel.
o Csokkend raktarozasi koltsé- o Hatékonyabb vizelvonas, ked-
gek. vez&bb energetikai mutatdk,

o Jobb raktarozhatésag, keve-
sebb penész, kevesebb toxin. e
e Magasabb beltartalmi érték,
jobb takarmany, egészsége- .
sebb 4llatallomany.

kisebb energiakdltség.

A szaritézéna jobb kihasznala-
sa miatt ndvekvd teljesitmény.
A folyamat kontrollalt, a tiiz-
veszély minimalisra csdkken.

Speiser Ferenc

P

A cikkben megjelend képek forrasa: www.termenyszaritas.hu.



